

गुंतवणूक मार्गदर्शन

जोखीम घेण्याची क्षमता आणि गुंतवणूक यांचा संबंध

वाढीव गुंतवणूकदार (ग्रोथ इन्व्हेस्टर) कंपनीचे प्रवर्तक (प्रमोटर) आणि त्यांच्या गुंतवणुकीचे मूल्य वाढवण्यासाठी त्यांच्या विकास योजनांवर आधारित गुंतवणूक करतो व त्यासाठी तो जोखीम पत्करण्यास तयार असतो. प्रत्येकाची जोखीम सहन करण्याची क्षमता वेगळी असते. तुम्हांला किती पैसे कमवायचे आहेत आणि हे करण्यासाठी तुम्ही किती पैसे गमावण्यास तयार आहात? या प्रश्नाचे उत्तर देण्यासाठी प्रत्येक व्यक्तीला स्वतःचे जोखीम प्रोफाइल माहित असणे आवश्यक आहे. गुंतवणूक करण्यापूर्वी जर तुम्ही तुमची जोखीम घेण्याची क्षमता समजून घेतली, तर तुम्हांला कोणत्या प्रकारच्या कंपनी आणि आर्थिक साधनांमध्ये गुंतवणूक करायची आहे हे शोधणे सोपे होईल. तुम्हांला जर अत्यंत सुरक्षित आणि अल्प कालावधी करिता पुरेशी तरलता असलेली गुंतवणूक हवी असेल, तर डेट इन्स्ट्रुमेंट्स हा एक सर्वोत्तम पर्याय आहे. जर तुम्ही दीर्घकाळ गुंतवणूक करण्याचा विचार करत असाल, उदा. जर तुम्ही घर खरेदी करण्यासाठी बचत करत असाल आणि त्यात गुंतवणूक करत असाल, तर तुमच्या क्षमतेच्या अनुसार इक्विटी-आधारित म्युच्युअल फंड, लार्ज-कॅप स्टॉक, सोने इ. विविध योजना यांपैकी योग्य साधन निवडा. व्यापारात आतुर आणि उत्साही गुंतवणूकदारांसाठी ट्रेडिंग, डे ट्रेडिंग, एफअॅडओ आणि फ्युचर्स ट्रेडिंग मध्ये वायदा बाजारामध्ये तुमची कौशल्ये वाढवण्याची आणि त्यातून कमाई करण्याच्या अनेक संधी उपलब्ध होतील, परंतु यासाठी एकमात्र अट म्हणजे जोखीम घेण्याच्या क्षमतेपेक्षा तुम्ही जास्त जोखीम घेऊ नका.

वय आणि गुंतवणूक साधनांचा संबंध

गुंतवणूक सुरू करण्यास कधीही उशीर झालेला नसतो, परंतु तुमचे वय ठरवते की तुम्ही तुमच्या पोर्टफोलिओ मधील विविध मालमत्ता वर्गांना किती एक्सपोजर द्यायचे. थंब ऑफ थंब नियम असे सुचवितो की तुमचे वय 100 पैकी जितके वाढते तितके तुम्ही शेअर मार्केट मध्ये इक्विटी मध्ये गुंतवणूक करावी. तुम्ही जितके लहान असाल, तितकी तुमची गुंतवणूक सुवर्ण नियमाच्या अनुसार वाढेल. जस-जसे तुमचे वय वाढत जाते, तस-तसे तुम्ही तुमच्या साठी बचत सुरक्षित, अल्प-मुदतीच्या साधनांमध्ये ठेवू शकता जेणे करून तुम्ही स्वतः साठी निर्धारित केलेली तरलता उद्दिष्टे साध्य करू शकता.

तुम्ही दीर्घकालीन गुंतवणूकदार आहात, डे ट्रेडर आहात की दोन्ही आहात?

तुम्हांला किती काळ गुंतवणूक करायची आहे आणि तुम्ही केलेला व्यापार तुमच्या आर्थिक क्षमता आणि आकांक्षा यांचा समतोल राखतो की नाही हे ठरवणे महत्त्वाचे आहे. डे ट्रेडिंग, आर्बिट्रिज ट्रेडिंग, परदेशातील स्टॉक्स मध्ये गुंतवणूक करणे हे व्यावसायिक गुंतवणूकदार, हेज फंड व्यवस्थापक आणि वित्तीय संस्थांचे क्षेत्र आहे. तुम्ही प्रयोग करण्याच्या अनुशंगाने तुमच्या एकूण लिक्विड कॅपिटल पैकी (स्थावर मालमत्ता वगळता) एक ते दोन टक्के गुंतवणूक करून डे ट्रेड देखील करू शकता. शेअर बाजारात कोणत्याही प्रकारची गुंतवणूक करण्यासाठी संशोधन ही पूर्वअट असली तरी - डे ट्रेडिंग मध्ये सुद्धा संशोधनाला विशेष महत्त्व आहे. येथे लोक जे मानत असतील त्याच्या विपरीत मतांच्या आधारावर देखील व्यापार केला जातो. प्रत्येक ट्रेडर हा त्याच्या स्वतःच्या वेगवेगळ्या सिद्धांतांचे पालन करतो. तथापि, यशस्वी डे ट्रेडिंग ती असावी ज्यामध्ये 75 टक्के व्यवहारात नुकसान झाले आहे त्यामुळे 25 टक्के डील जे ऑफसेट करते ते देखील बँक बॅलन्स मध्ये चांगली रक्कम जोडेल. असा व्यापार अंतर्ज्ञान किंवा नशिबावर आधारित नसतो, तर तो काळजीपूर्वक नियोजन व धोरण आणि त्याची अंमलबजावणी यावर अवलंबून असतो.

निष्कर्ष

जसे तुम्ही तुमच्या जातीला ओळखता, त्याचप्रमाणे तुम्ही तुमच्या गुंतवणुकीला सुद्धा जाणून घ्या.. शेअर बाजारात गुंतवणुक करण्यासाठी योग्य योजना बनवणे हा भांडवल वाढवण्याचा निश्चित मार्ग आहे. योग्य संशोधन, संयम आणि रणनीती यांसह योग्य अंमलबजावणी तुमच्या गुंतवणुकीचे मूल्य वाढवेल.